

我市出台《青岛民政事业高质量发展实施方案(2025—2027年)》

到2027年,养老机构护理床位超80%

本报6月3日讯 日前,青岛市政府办公厅印发《青岛民政事业高质量发展实施方案(2025—2027年)》,进一步明确青岛民政工作重点,全面深化民政改革,激发民政事业发展活力。

《方案》共包含健全完善分层分类社会救助体系、加强儿童福利体系建设、统筹推动老龄事业高质量发展、构建多层次多样化养老服务体系建设、推动社会组织健康有序发展、促进慈善事业发展规范发展、优化社会事务管理服务、全力打造智慧民政等九部分内容。

根据《方案》,青岛将完善低收入人口数据库和动态监测信息平台,加强救助数据共享,形成“一户(人)一条救助链”,同时大力开展服务类救助,

建设服务类救助信息化系统,为困难群众按需提供生活类、照护类、关爱类等救助服务,统筹衔接养老、助残政策和医疗保险、长期护理保险制度,推进政府救助与慈善帮扶衔接,鼓励引导社会力量参与社会救助。

在构建多层次多样化养老服务体系建设方面,青岛将完善区(市)、镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络,动态更新市、区(市)两级基本养老服务清单;引导优质养老服务企业品牌化、规模化、连锁化运营社区养老服务设施,大力发展家庭养老床位,完善15分钟居家养老服务圈。与此同时,青岛将开展“五床联动”试点,发展护理型床位和认知障碍照护床位,到2027年,

养老机构护理型床位占比达到80%以上。为完善养老服务社会参与体系,青岛将加大养老人才培养和激励力度,广泛动员社会组织、社会工作者、志愿者等社会力量,为辖区内需要帮扶的老年人建构起强大的社会支持网络,建设覆盖广泛、数量庞大的为老志愿者队伍,为老年人提供形式多样的志愿服务。

在优化社会事务管理服务方面,青岛市将完善“身后一件事联办服务平台”。开展殡葬服务“减项降费优服务”活动,推进红白理事会建设,出台红白事指导办法。同时,深化文明婚俗改革,实施“浪漫青岛”甜蜜计划,发展“甜蜜经济”,推动婚恋、文旅业态深

度融合,打造独具青岛特色的甜蜜旅游路线、网红打卡地;创新室内外颁证场所,积极开展婚前辅导、婚姻关系调适等服务。举办新时代文明实践集体婚礼,广泛倡导“喜事简办、新事新办”文明理念。

区划地名与经济社会发展密切相关。青岛将提升区划地名管理水平,提升地名公共服务水平。在开展乡村著名行动,赓续地名文脉、传承地名文化的同时,推进地名经济发展,构建“地名+文旅”“地名+康养”等“地名+”服务模式,推介“青岛乡村好品”,助力乡村产业振兴。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 魏笑)

医养结合试点“五床联动”

崂山区首个公办智慧养老院月底建成

本报6月3日讯 崂山区聚焦老年人多样化需求,全力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合、城乡一体的多层次养老服务体系。其中,崂山区福悦颐养院即将建成启用。

记者了解到,崂山区福悦颐养院通过与社区卫生服务中心一体共建、资源共享,将打造成为崂山区首个公办普惠性、医养结合、智慧养老院,新增机构养老床位130张以上,打造智慧医养的“崂山样板”,有效缓解崂山区高品质、普惠性机构养老服务供给不平衡的问题。同时,探索开展养老床位、医疗床

位、家庭养老床位、家庭病床、安宁疗护床位“五床联动”试点,丰富康复护理服务供给,更好地满足老年人多样化的医养康养需求。崂山区福悦颐养院已完成项目立项、设计、监理及施工招标等工作,正在开展装修施工,计划今年6月底完成项目工程改造建设并具备工程竣工验收备案条件,待通过验收备案后适时启动试运营。

崂山区还将健全“三级”养老服务网络,在中韩街道新增1处综合养老服务,依托街道综合养老服务提升3处社区嵌入式失智老人照护

中心,持续优化社区(村)养老服务站布局,加快健全覆盖城乡、分布均衡的三级养老服务网络,形成区综合服务、街道区域联动、社区(村)就近就便的服务支持体系,推动实现全区范围内养老服务资源科学配置、广泛覆盖和高效利用。

为加大老年人福利供给,崂山区组织参与青岛市2025年消费品以旧换新居家适老化改造项目,引导协助有意愿的老年人家庭进行申请;按照全市统一部署协助开展市场主体遴选、补贴产品清单确定、销售服务网络搭建、项目宣传推广、政策咨询答疑等工作,全年计

划完成400户以上;持续开展家庭养老床位签约工作,不断提升助餐服务覆盖面,全年新增签约家庭养老床位200张以上、新增享受助餐优惠2000人以上;修订《崂山区基本养老服务清单(2025年版)》,全面承接国家、省、市级服务项目,新增区级项目4项,总服务项目不少于40项;打造5处以上示范性老年友好型社区,力争创建全国示范性老年友好型社区1个,不断增强全区老年人的获得感、幸福感、安全感。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 李孝诚 马闻)

“空中120”跨城接力救援烟台新生儿

为青岛市危重新生儿转运中心成立以来的第二例危重患儿空中转运

本报6月3日讯 继3月12日山东省最小出生胎龄危重早产儿实现空中转运后,6月2日下午,又有一例来自烟台病情危重的新生儿通过“空中120”转运至青岛市妇女儿童医院,这也是青岛市危重新生儿转运中心成立以来的第二例危重患儿空中转运。

作为省、市两级危重新生儿救治中心及青岛市危重新生儿转运中心,青岛市妇女儿童医院新生儿转运中心的“生命热线”全年无休,24小时待命,只为守护每一次生命的呼救。

6月2日下午,“生命热线”突然响起,烟台市某医院一名新生儿病情危重,需尽快转至青岛市妇女儿童医院。经了解,患儿于6月1日出生,出生不足24小时,便出现了心肺功能衰竭,在有创呼吸机支持下仍命悬一线,抢救迫在眉睫。由新生儿重症医学中心(NICU)与心脏重症监护室(CCU)专家组组成的联合评估组迅速启动应急预案。经电话会诊研判,患儿病情已不适合地面长途转运,航空救援成为最优选择。

“我们必须在黄金救援期内建立生命通道。”转运团队负责人与家属沟通病情风险及转运方案后,同步联系青岛市急救中心航空救援小组,10分钟内完成所有起飞条件验证。与此同时,医院在最短的时间内确定跟机人员,抢救药品到位,气管插管、吸痰等物品检查无误,呼吸机已调试完毕……训练有素的转运团队迅速集结完毕,整装待发。

当烟台医院停机坪的信号灯亮起时,专业医疗救援直升机已穿越胶东半



直升机跨城转运危重新生儿。



患儿得到及时救治。

岛云层。飞机上的新生儿专用转运暖箱、便携式有创呼吸机等设备全程维持着患儿生命体征,医院转运团队全程实施床旁监护。经过50分钟的飞行,直升机精准降落在受援医院,医护人员以标准化流程完成病情交接与设备对接,随即踏上返程。

青岛市妇女儿童医院停机坪早已安排妥当:NICU与CCU联合救治小组携带急救设备等候,绿色通道同步开启。当旋翼声渐弱,医护人员以“零衔接”速度将患儿转运至CCU。

依托覆盖胶东半岛的航空救援网络,医院已建立从评估、转运到专科救治的全链条体系。目前,患儿正在医院接受进一步救治。

青岛市妇女儿童医院于1997年启动危重新生儿急救转运中心建设工作,成立危重新生儿急救转运团队,成为最早一批山东省危重新生儿院前急救中心。2025年2月23日,由青岛市妇女儿童医院作为牵头单位,成立青岛市危重新生儿转运中心。转运团队拥有经验丰富的医护人员、先进的转运设备、技

术过硬的监护病房,在长期新生儿抢救实践中不断总结经验,具备良好的急救转运组织、协调能力,有能力担当起青岛市危重新生儿转运和救治任务。2025年医院再次投资80余万元引进了目前国内最先进的新生儿转运组合设备,与青岛市120强强联合,打破地域限制,让需要更高级别医疗救治的危重新生儿能够通过高效、安全地转运以获得更好的治疗。

(青岛晚报/观海新闻/青报全媒体记者 吴涵 通讯员 王鑫鑫)